SZOMATIKUS SEJTSZAM

MENNYIRE ALAGSONY AZ ALACSONY?

Az el8z6 4 szamban bemutattuk az Uj t8gyegészséglgyi
riportot, amit hamarosan minden partneriink meg fog
kapni a mar meglévé szomatikus riportok mellé. Az
allomany t8gyegészséglgyi allapotat értékeld riport 2.
része a magas szomatikus sejtszam miatti tejveszteséget
becsld szamitas. Egy modellszamitas segitségével fogjuk
bemutatni az abban rejl6 gazdasagi lehet8séget. De
miel6tt erre ratérnénk, nézzik meg mennyire alacsony az
alacsony, és vajon van-e optimalis szomatikus sejtszam?
Amber Yutzy, 2018. (https://extension.psu.edu/somatic-
cell-counts-how-low-is-too-low) gondolatait osztjuk meg a
~mennyire alacsony az alacsony szomatikus sejtszam”-rél.

Lehet a szomatikus sejtszam tul alacsony? Gyakran felteszik
a kérdést a szerzének azok a termel8k, akik optimalis
tejmin&séget akarnak elérni. A magas szomatikus sejtszam
nem kivanatos a tejminéség szempontjabol, de némely
termel6 fél amiatt, hogy ha a szomatikus sejtszam tul
alacsony, akkor gyakrabban okozhat egy baktériumfertézés
masztitiszt a csokkent ,baktériumdlé” kapacitdas miatt.

A szomatikus sejtek fehérvérsejtek, amelyek a
bakteridlis fertdzések elleni kuzdelemben vesznek részt
és helyreallitidk a szoveti sérlléseket. Amikor a tégy
fertzést kap el, akkor a fehérvérsejtek a vérarambdl a
tégydn keresztll aramolnak a tejbe, hogy védekezzenek
a bakterialis fertézés ellen. Ez a folyamat nagyon fontos,
enélkdl még enyhe bakteridlis fert6zés megszintetése is
nagyon lassan torténne, és nagyobb szdvetkarosodassal
jarna. A tégyben 1évd szomatikus sejtszam nem tikrozi azt
a sejt poolt (tartalékot), amellyel a tehén rendelkezik arra
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az esetre, ha a vérbdl a védekezés miatt oda kell &ramolnia
a fehérvérsejtnek. A szomatikus sejtszam (SCC) egyszerlen
csak a sejtek szdmat méri a tejben. Minél magasabb a SCC,
anndl nagyobb a valdszinlsége annak, hogy valamelyik
tégynegyed fertdzott. A tégygyulladas megel6zésében a
legfontosabb a j6 menedzsment gyakorlat, az egészséges
tehén, amelyik gyorsan képes felvenni a kizdelmet a
masztitiszt okozé kérokozékkal szemben, hasziikségvanra.

A kérdés tehat: az alacsony szomatikus sejtszammal
rendelkezd tehenek jobban kitettek a tégygyulladas
fert6zésnek? Idealis esetben egy tehén szomatikus sejt-
szama 100.000 és 150.000 sejt/ml kozott kell, hogy legyen.
Amikor egy tehénnek a szomatikus sejtszama 50.000 alatt
van, akkor ez némi bizonyitékul szolgal arra, hogy a tehén
lassan reagal a fert8zésekre. A szerz8, mint szaktanacsadé,
arra biztatja a termel6ket, hogy amennyire csak
lehetséges, csokkentsék a szomatikus sejtszamot a magas
tejtermelés és profit érdekében. Toébb farm képes elérni,
hogy allomanyszinten 75.000 alatt legyen a tej szomatikus
sejtszama, amilyenrdl 10 évvel ezel6tt nem lehetett hallani.
Ez az Ujabb rendelkezésre all6 kutatasi eredményeknek és
technoloégiaknak kdszénhet6. Amelyik telep 100.000 ald
viszi az elegytej szomatikus sejtszamat, azokon a telepeken
ndéni fog a nagyon alacsony szomatikus sejtszamu tehenek
szama az allomanyon belll. Ez taldan még noveli is a klinikai
masztitisz kockazatat. Ugyanakkor az alacsony SCC-vel jaré
elény6k messze tulsulyban vannak a kockazattal szemben.
Avalasz nem az, hogy novelni kell a szomatikus sejtszamot,
hanem maximalizalni kell az immunitast, és a teheneknek
a lehetd legjobb kornyezeti feltételeket kell biztositani.




Miért kap az alacsony szomatikus sejtszamu tehén klinikai
masztitiszt, ami elhullassal jarhat? Azért, mert csdkkent
az immunitasa, vagy azért, mert lehetévé valt a fertézés?
A magas szomatikus sejtszdmmal rendelkezé telepek
rendszerint fert6z6 eredetl baktériumokkal terheltek. A
fert6zések rendszerint szubklinikaiak és nem észrevehet&k
bizonyos ideig. Amikor klinikaiak, akkor is pelyhet, rogot és
0démas beszlrddést latunk. Kornyezeti patogén ritkan
okoz fert8zést az ilyen allomanyokban, mivel azok obligalt
patogén baktériumok, és nem tudnak versenyezni az
er8sen fert6z8 invaziv baktériumokkal. Az alacsony SCC-
ja allomanyokban rendszerint kevés a fert6z8 eredet(
baktériumos megbetegedés, és limitalt a tovabbterjedésik
a j6 fejési eljards és menedzsment gyakorlat miatt.
Amikor ezek az allomanyok fertzést kapnak, akkor
rendszerint kornyezeti patogének vannak a hattérben.
Ezek a baktériumok opportunistak, nem fert6z8ek, tehat
azok az allatok, amelyek megbetegednek, azoknak az
immunrendszere alulm(kodik vagy stressznek vannak
kitéve, mint példaul a szarazonallo vagy frissfejés tehenek
esete. Az alacsony szomatikus sejtszamu tehenek nem
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fogékonyabbak a bakterialis fertézésekre, de kdnnyebben
észrevehetdk, és a klinikai tinetek jobban megragadjak a
termel&k figyelmét.

Konkluziéként Amber Yutzy (2018) megallapitja, hogy
az alacsony szomatikus sejtszam mellett szél6 érvek
meghaladjak az ellene széldkat. A termelSknek tovabbra
is a lehetd legjobb mindségl tejet kell termelnitk. Az
alacsony szomatikus sejtszdm tobb bevételt jelent
a tobb tejtermelésbdl, és tobb mindségi prémium
bevételt, valamint kevesebb koltséget a fellépd
tégygyulladas miatt. Tartsa egészségesen a tehenét a
megfelel6 takarmanyozassal, tiszta kornyezettel és a jo
menedzsmenttel, ami csokkenteni fogja a fertdzések
szamat. A végsd gybztes a fogyasztd lesz, aki magas
mindségl tejterméket kap. Eddig a kulféldi cikk.

Most nézzik meg, milyen redlis célokat érdemes kitlzni
hazai viszonyok kozott. Az elsd tdblazatban név nélkdl
bemutatjuk 4 telep (500 tehén vagy annal nagyobb telepek)
legutdbbi befejés alkalmaval késziult t8gyegészséglgyi
részeredményét.

Valés telepi adatok: ‘

Telep LS (Linearis szomatikus pontszam)
1. 23
2 3,0
3. 3,6
4 3,4

Ami vilagosan lathaté beléle:
* nem ott a legmagasabb a tejtermelés, ahol a
legalacsonyabb az LS érték és a szomatikus sejtszam,
+ a jobb LS érték (4. vs.3. telep) nem jelent garanciat
sem a magasabb tejtermelésre, sem az alacsonyabb
szomatikus sejtszamra.
Az allomany szomatikus sejtszamat a tejmennyiséggel
sulyozva szamoljuk ki, mig az LS értéket nem Kkell
tejmennyiséggel sulyozni, mivel az abbdél szamolhaté
tejveszteség flggetlen a tejtermeléstél. A konnyebb
érthet8ség érdekében tekintsik at uUjra az LS (linearis
szomatikus pontszam) kiszdmolasat és hasznalatat. (Ennél
részletesebb magyarazatot korabbi cikkeinkben taldl az
olvasd.)

SCC (sejt/ml) Fejési atlag (kg/nap)

188 000 38,3
301 000 40,8
333000 40,0
348 000 27,2

Linedris pontszam = LS (linear score) vagy SCS (somatic
cell score). A legaltalanosabb kiszamitasi képlete:

LS (linearis szomatikus pontszam) = Log, (SCC/100)+3

Azzal a kiegészitéssel, hogy amikor a SCC kisebb, mint
12.500 sejt/ml, az LS 0 értéket kap. igy kikiiszébéljik azt,
hogy az LS negativ értéket vegyen fel. Vagyis ily médon nem
hasznalunk negativ szamot az LS-nél (www.agromedia.ca/
ADM_Articles/content/dhi_scc.pdf).

Ahogy a szomatikus sejtszamok megduplazédnak, ugy né
a linearis pontszam értéke.

Linedris pontszam

Szomatikus sejtszam

1 25.000
2 50.000
3 100.000
4 200.000
5 400.000

Az allomany atlagos linedris pontszamat az egyes
tehenek LS értékébdl szamoljuk ki. Itt nincs szikség
tejmennyiséggel vald sulyozasra. Az dllomany atlagos LS

Linearis pontszam Szomatikus sejtszam

6 800.000
7 1.600.000
8 3.200.000
9 6.400.000

értéke j6 indikatora a megemelkedett szomatikus sejtszam
miatti tejveszteségnek, és ugyanigy j6 visszajelzést ad az
allomany 6sszességének a tégyegészségugyi allapotarol.

ALLATEGESZSEG ES TAKARMANYOZAS

1



Az allomany atlagos LS értéke 4,0 felett allomany szint(
masztitisz problémat jelez. Az allomany atlagos LS értéke

nem szamolhatdé kozvetlentl az alloméany atlagos SCC
értékébdl.

1.ABRA TEJTERMELES-VESZTESEG A SZOMATIKUS SEJTSZAM FUGGVENYEBEN
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Understand Somatic Cell Counts and Linear Scores; Western Dairy Digest, Fall 2000. www.dairyweb.ca/Resources/WDD21/WDD2124.pdf

Minden egyes dupldazédas a szomatikus sejtszamban
eggyel noveli az LS értékét. A tobbszor ellett teheneknél
minden egyes LS érték, ami LS 2,0 felett van, az 200 kg
tejveszteséggel egyenld a 305 napos laktaciora vetitve,
vagy 0,66 kg tejveszteséget jelent egy laktacidos napra

vetitve. Az elsd laktaciés teheneknél ez a tejveszteség a
felére becsulhetd, tehat minden egyes LS értékre vetitve,
ami LS 2,0 felett van, az 100 kg tejveszteséget jelent a 305
napos laktaciéra és 0,33 kg-ot 1 napra vetitve.

2.ABRA TEJTERMELES-VESZTESEG A SZOMATIKUS SEJTSZAM LINEARIS PONTOZASA ALAPJAN
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Modellszamitast végeztink egy 500 tehenes telepet, 200
db 1. laktacids, 140 db 2. laktaciés és 160 db 3+ laktacios
tehenet feltételezve. Az dllomany laktaciénkénti eloszlasat
valtozatlannak véve, 4 td8gyegészséglgyi allapotot
feltételezve, az LS értékét mindig 0,5-tel noveltik meg (3-6.
tablazat). Az emelkedd allomanyszint( linearis szomatikus
pontszam miatt LS 2,4; LS 2,9; LS 3,4; LS 3,9 a szomatikus
sejtszam miatti tejtermelés veszteség 344.520 Ft-rdl,
740.520, 1.136.520, 1.532.520 Ft-ra emelkedett.

Mivel mind a négy esetben az LS értéke nem érte el
az LS 4 értéket, igy allomanyszintl masztitiszrél nem
beszélhetiink, vagyis mind a 4 esetben jénak mondhaté
a tégyegészségiigyi helyzet. Ugy gondoljuk, hogy egy
telep szomatikus sejtszamanak LS 4 alatt tartasa, komoly
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menedzsment és tégyegészséglgyi erbfeszitést igényel,
tehat jonak mondhaté. Az 1. tablazatban bemutatott telepi
eredmények irigylésre méltdak.

Nem gondolnank, hogy egy szakmai vezetés elmarasztalast
érdemel, ha ,csak” LS 3,6 a jelenlegi eredménye. Tlzzunk ki
realis célt magunk elé. Bar az idézett szerzd dlomba illéen
alacsony SCC-r8l szamol be, azért azt vegyik figyelembe,
hogy az Egyesiilt Allamokban a tejatvétel felsé SCC hatara
700.000 ezer, mig az EU-ban, igy Magyarorszagon is
400.000. Célunk a cikk megirasaval az volt, hogy a
szomatikus sejtszam csokkentésében rejld kozvetlen,
a novekvd tejtermelésben rejl6 gazdasagi elényt
érzékeltessuk.




3. TABLAZAT | 1. SCENARIO | NAGYON JO TOGYEGESZSEGUGYI ALLAPOT

Lak'técié LS stlag Tehenek szama Tejveszteség/ egységnyi Tejveszteség.lakta'ciés
szama (db) LS-re (kg/nap) csoportok szerint (kg/nap)

1. lakt. 2,2 0,2 200 0,33 13
2. lakt. 23 03 140 0,66 28
3+ lakt. 2,7 0,7 160 0,66 74
2,4 500 Osszesen 115

Tejar (Ft/kg): 100

Allomany egy havi (30 nap) tejveszteség (kg): 3445

Allomany egy havi (30 nap) magas SCC miatti veszteség (Ft): 344520

4.TABLAZAT | 2. SCENARIO | (1. SCENARIO + LS 0,5

2. lakt 2,8 0,8 140 0,66 74
3+ lakt 32 1,2 160 0,66 127
2,9 500 Osszesen 247
Tejar (Ft/kg): 100
Allomany egy havi (30 nap) tejveszteség (kg): 7405
Allomany egy havi (30 nap) magas SCC miatti veszteség (Ft): 740520

5. TABLAZAT | 3. SCENARIO | (2. SCENARIO + LS 0,5)

Laktaci6 Tejveszteség/ Tejveszteség laktaciés
> LS atlag Tehenek szama (db) egységnyi LS-re csoportok szerint
szama

(kg/nap) (kg/nap)
1. lakt. 3,2 1,2 200 0,33 79
2. lakt. 3,3 1.3 140 0,66 120
3+ lakt. 3,7 1,7 160 0,66 180
3,4 500 Osszesen 379
Tejar (Ft/kg): 100

Allomany egy havi (30 nap) tejveszteség (kg): 11365
Allomany egy havi (30 nap) magas SCC miatti veszteség (Ft): 1136520

6. TABLAZAT | 4. SCENARIO | (3. SCENARIO + LS 0,5)

Y Tejveszteség/ Tejveszteség laktaciés
Laktacio > > S ;
> LS atlag Tehenek szama (db) egységnyi LS-re csoportok szerint
szama

(kg/nap) (kg/nap)
1. lakt 3,7 1,7 200 0,33 112
2. lakt 38 1,8 140 0,66 166
3+ lakt 4,2 2,2 160 0,66 232
39 500 Osszesen 511
Tej ar (Ft/kg): 100

Alloméany egy havi (30 nap) tejveszteség (kg): 15325
Allomany egy havi (30 nap) magas SCC miatti veszteség (Ft): 1532520
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